

## **ОТЗЫВ**

**Научного руководителя о диссертации С.Ю. Шевченко  
«Персонализация в медицине: философско-методологический  
анализ», представленной на соискание ученой степени  
кандидата философских наук по специальности 09.00.08 –  
философия науки и техники**

Актуальность исследования философско-методологических проблем нового инновационного направления «Персонализированная медицина», избранного диссертантом, обусловлена следующими факторами. Редко философам науки предоставляется возможность присутствовать при рождении новой одновременно научной и практической парадигмы в области, которая ещё недавно казалась глубоко укоренённой в своих традиционных основаниях. На этом, самом начальном этапе генезиса нового направления, претендующего на статус особой научной медицинской парадигмы, многие мировоззренческие, методологические и философские предпосылки, которые завтра будут общепонятны «по умолчанию» еще на слуху, являются предметами живых многоаспектных обсуждений. Данное обстоятельство предоставляет особые возможности для философско-методологического исследования, которые диссертант не упускает и успешно использует как для осмыслиения специальных аспектов персонализированной медицины, так и для получения полезных обобщений, рассматривая это направление как показательный пример нового типа науки, маркируемого как «технонаука».

Реализуя отмеченные возможности Шевченко С.Ю. рассматривает феномен персонализированной медицины с двух сторон: во-первых, как стремительно растущую совокупность диагностических и терапевтических практик, использующих последние достижения био- и информационных технологий. Во-вторых – как масштабный технонаучный проект, предполагающий трансформацию не только методов и подходов, но и ценностей биомедицины. Таким образом, в рамках диссертационного исследования автор переходит от рассмотрения конкретных методологических проблем к анализу социального контекста развития персонализированной медицины как технонаучного проекта. Ориентируясь в своём исследовании на философские основания гуманитарной экспертизы в рамках междисциплинарного подхода автор вместе с тем делает их предметом анализа.

В результате исследования С.Ю. Шевченко получены интересные, достоверные результаты, имеющие общетеоретическую

ценность для философии науки и техники. Полезны они могут быть и для развития персонализированной медицины.

В своей работе над диссертацией С.Ю. Шевченко проявил упорство и творческий подход к делу.

Полученное им базовое биологическое образование позволило изучать биомедицинские источники по теме диссертации, что называется из первых рук, не прибегая к популярным пересказам в оклоненаучной литературе. Одновременно, успешное окончание аспирантуры Института философии РАН обеспечило добротность проведённой им философской работы.

Считаю, что диссертация С.Ю. Шевченко соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и техники.

Научный руководитель -  
доктор философских наук,  
главный научный сотрудник  
сектора гуманитарных экспертиз и биоэтики  
Института философии РАН  
Тищенко П.Д.

Подпись *тищенко п.д*  
ЗАВЕРЯЮ:  
Зав. отделом кадров Института  
философии РАН *А.Горуб*

